



春节的餐桌

王太生

春节的餐桌，绿肥红瘦。风、云、雨、雪、雾的人间气象，让这块方圆之地，情感凝重，泛起了白霜。

春节的餐桌，有亲人和朋友山重水复的久别重逢、家乡饭菜的冷暖以及“胃”知的乡愁。

时空阻隔的亲情，因为春节的餐桌而山水相逢，父辈根，同辈情，水乳交融。

一跨过新年的门槛，腊月里的所有日子，好像都是在为餐桌上的相聚作预约，等候一场亲情的大雪。

似有雪来。雪落原野，也落在餐桌，落在每个人的肩头、头发、眉毛上……久别的人在彼此打量，发现对方白了眉梢，白了头发……

一张春节的餐桌，最好有梅花清供。花斜插瓶中，清水保鲜，幽香阵阵，沁人心脾。遇到少年时的朋友，从前月光的清辉泼洒一桌。

餐桌上，激动与喜悦、久别与重逢、美酒与灯光……还有相邀与相约、握手与拥抱、怀旧与憧憬，相互碰撞，孕育成云，在情感的天空飘啊飘，承接不住的，便成了雨，纷落在心的天空。

除夕夜，如果不能赶回家，滞留在驿旅中，一个人的餐桌多少显得清冷和孤寂。

唐代诗人欧阳詹，除夕夜落脚在长安客舍。他在诗中吟哦，“虚牖传寒柝，孤灯照绝编。谁应问穷辙，泣尽更潸然”，听着巡夜人敲更的木梆，潸然泪下。可以想见，旅人的餐桌，孤灯寂影，郁闷寡欢，伤感失落。

“自唱新词送岁华。鬢丝添得老生涯。十年旧梦无寻处，几度新春不在家。衣懒换，酒难赊。可怜此夕看梅花。”700多年前，一个风雪交加的新春之夜，宋代词人吴文英滞留在外不能回家，成为万里未归人。那样的餐桌，有风，从平地升起，苍凉而迷惘。

春节的餐桌，是一碗人间烟火。

在梁实秋眼里，“年菜事实上即是大锅菜，大锅的炖肉，加上粉丝是一味，加上蘑菇又是一味；大锅的炖鸡，加上冬笋是一味，加上番薯又是一味，都放在特大号锅子、罐子、盆子里。”

汪曾祺的儿子汪朗回忆，“老爷子会做扬州三头宴，狮子头做得最多，扒烧猪头和拆烩鲢鱼头由于原料原因，做得比较少，一旦做了，必是香飘全楼道，引得户户开门引领细闻。”有一年春节，汪老一早起床，特地去菜场买了一个猪头回来，用家里最大号的锅蒸，忙活了大半天。

还是林语堂一语道破：“人生幸福，无非四件事：一是睡在自家床上；二是吃父母做的饭菜；三是听爱人讲情话；四是跟孩子做游戏。”——春节的餐桌，算是吃父母做的饭菜。亲人围坐，欢声与笑语，白发与青丝。头顶天幕上，有微风、阳光；喜笑盈盈，祝福和问好，一派欢乐祥和的人间气象。

红红的秧歌

冯金彦

红灯笼挂起来之后，秧歌就来了，在故乡，秧歌是一团红红的火。

支撑这种说法，是因为在故乡，所有与秧歌有关的活动，无论是服饰的制作、秧歌的排练还是演出，一定是在春节前后。除了北方农村习惯的冬闲之外，更重要的是故乡对年的期待与看重。年是故乡的嘉宾，像在城市里工作和学习的游子们一样，一年回来一次。故乡自然要拿出最好的礼物，最火热的活动来欢迎年。更重要的是，秧歌的热烈与热闹也与火相似，它把沉闷的冬天、沉闷的小村、沉闷的日子都点着了。秧歌给予人们的快乐是其他娱乐无法替代的，秧歌在故乡，在故乡的冬天永远是一道风景。

故乡的秧歌叫高跷秧歌，顾名思义，表演秧歌的人不是站在地面上而是踩在高跷上表演，这样表演就有难度，演员就有高度，一些原本在地面上表演的动作，一拿到高跷上就好看了，观众总是喝彩不断。高跷的高度一般在半米多高，多用坚硬的柞木与蜡木制作，工艺简单，造价便宜，用料大多来自村边的山上，制作工匠是平日下地的乡亲。

每一个秧歌队都有一个张罗事的人，这个人不但要懂秧歌，是一个行家，而且要人品好，有凝聚力，能一呼百应。早先的秧歌表演，纯粹是大家娱乐，没有一分钱的经费，队伍能拉起来，靠的是张罗事的人的人脉，靠的是张罗事的人的人品。

村里张罗秧歌最好的是杨家人，听说早年间杨家的一个小子无意之中看到秧歌表演，就喜欢上了。那时，秧歌表演技艺不外传，杨家小子要想学会秧歌表演，只有偷艺。这不是一件容易事，但他仿佛就是为秧歌生的，看来看去就把秧歌的一招一式，把秧歌的精髓了然于心了。

秧歌队里，吹唢呐的人也是专门人才，是秧歌队的台柱子。一个好唢呐手，不用秧歌队表演，一曲唢呐就能把村人醉了。村里的唢呐手多是野路子，不识谱甚至不识字，没有约束，吹起来一副风风火火、潇潇洒洒的样子。不时还拿几个花样，引起掌声一片。

每年一过了元旦，秧歌队就开始排练了。除了在县里和乡里的比赛拿个名次，秧歌队春节拜年是不可缺少的一顿文化大餐。正月初二，秧歌队就热热闹闹地上街了，三五十人热热闹闹地奔村里的老人家去。院子宽敞的老人家就在院子里开扭开唱，引得村里人围观。无论谁家，听到秧歌队来了，一定要在门口放一挂鞭，表演过后给秧歌队送上几盒香烟。

秧歌队去谁家是有讲究的。

早些年，都是去村里转业和复员军人家，后来谁家孩子上大学了、谁家的媳妇

孝顺老人了，也可以去扭一扭。在故乡，秧歌队去谁家拜年体现的是尊重。秧歌队里，那些平时看上去普普通通的乡亲，一踩上高跷灵魂也有了高度。

早年的秧歌队是村里办，后来，秧歌队完全是自发办，高跷、服装、道具都村里人自发想办法，谁想参加只要大家同意就行。更多时，一入冬，一个村子拉起几个秧歌队，有了竞争的味道，能组织起来多少人，拉进几个高手就看张罗事的人品和能力。高手是那些能够在高跷上做高难度动作的人，会说会唱，其他的人也有自己的扮相。孙悟空、猪八戒都是孩子追逐的目标。

过了正月，秧歌队就散了。解散时，秧歌队一定要热热闹闹吃一顿喝一顿，算是庆功宴。拜年时得到的糖和烟，这个时候分一下，也不分功劳大小，每个人拿回去一份。在生活相对贫困的那些日子，拿回去的这些东西就是给老婆孩子最好的礼物，也为一个月里扭呀跳呀找到了理由。秧歌队散了，人们也回到了原本的生活中，继续把日子过成日子，在单调的黑土地上，用生命写出一点浪漫。然后，心中那一点儿秧歌的红，像是一粒小小的火星，被岁月的尘覆盖着，等待着下一个春节的风吹起一缕火苗，一丝光亮。

红红的秧歌。

雁阵

(外二首)

孙晓峰

春节前几日
那些返乡的人潮
单排静候列车门张开翅膀
问候坚守岗位不能返程的工友
东风破晓，又一群有序的排列
它们从南面飞来
一一静落在南湖北岸
啼鸣，相互打量
多像春返的人群相互礼让问好

祝福帖

买一匹白马，驾驭思念的云朵
一杯老酒畅饮夜色的温柔
心愿刻在波光粼粼的水面上
朝阳升起，俯视炊烟的啼鸣
大地长高，眺望着故乡的童年

异乡的游子，千里之外
祝福声吹绽了峭峻的迎春花

故乡

从楼上俯视窗外
远方炊烟攀爬
仿佛母亲依然坐在灶台旁
不停地拉动风箱
那时的风卷走抬头的云
老黄狗静静地趴在地上
老枣树下的瓜秧
伸出毛茸茸的小绿手
月光飘下来串门
四四方方的篱笆墙下
朝阳升起，俯视炊烟的啼鸣
那个忙碌的身躯佝偻着
把我的思念留在原地



本版制图 董昌秋

在春风中发芽

李 铭

腊月门子一到，建筑工地停工停产，没有活儿的我回到村里猫冬。同村的二伯说可以去集上卖春联。我一听这买卖不错，春联不怕冻，携带方便，家家过年都要买春联、贴春联，这是必不可少的消费。第二天，我和二伯就赶到锦州的批发市场，每入选了200多块钱的春联，天黑才坐班车回到村子。

然后打听附近集市的开市日子，孙家湾大集三六九，西营子大集一四七，白营子的集市不按阳历日期，而是选择阴历逢五逢十的日子。这样一算，过年之前我可以赶十几个大集，卖掉这些春联应该不成问题。

第一个集选择去孙家湾。凌晨四点半起来吃口热饭，我把春联装在一个大纸壳箱里，绑在自行车后座上。天还黑着，我骑着自行车叮叮当当地出了村，顺着空旷的大河套一路颠簸朝着集市赶去。夜色暗黑，冷风像厉害的猫爪子，挠到我的脸上彻骨地疼。我有些担心到早了没地方待。可到了集市才发现，集市上已经去了很多人，尤其卖春联的那块儿已经没地方了，我费了很大周折才在边上挤了一块地方。

我老家叫上店，我23岁时从这个村“嫁”出去，每当我生活困窘的时候，都要在地上铺一块破布，把春联拿出来摆上。这时，天也亮了，我看周围卖春联的“摊位”，心一下子凉了不少。原因是这些卖春联的简直太专业了，他们的春联数量和种类繁多，应有尽有，而且他们的春联外面都罩着大塑料袋。只有我的春联素面朝天地摆在地上。我只得捡了小石头，把春联压上，以免风来把春联刮走了。

慢慢的集市上赶集的人多起来。

我很兴奋，以为会出现忙碌的景象。

哪承想，来看春联的人不少，却很少有人买。

就这么傻等了一上午，才卖了八块钱。到了十点多钟，起风了。于是乎，我的摊位惊险不断，不断去抓“潜逃”的春联……直到下午散集，也没卖出几块钱。二伯的情况更惨，他连五块钱也没卖上。但二伯并没有气馁，他说，我们多走几个集市就是了。于是，我们连续赶了四五个大集，远的近的都去了，情况基本差不多。那些天，每次回家，特别怕家人询问，因为我是上门女婿。

我老家叫上店，我23岁时从这个村“嫁”出去，每当我生活困窘的时候，都要

回上店寻求帮助，这次卖春联我也回到上店老家。老家的三哥知道我脸皮薄，捧着我的纸壳箱子帮我挨家去卖春联了。三哥回来时，手里拿着将近200块钱，箱子里面还剩了一多半春联，他说，除了家里有老人故去的不能贴春联，其他人家都买了。又是老家人帮了我。我把好消息跟了媳妇说了，媳妇笑得很灿烂，我也心情大好。再去赶集，我也从家里找了塑料盖上，最关键的是，已经回本，可以降价把春联全部卖出去了！冻手，也坚持着把春联捆好给顾客。冻脚，就使劲地活动，那些春联也在风中闪耀着喜悦。

腊月廿八，最后一个大集，我骑着自行车回村。纸壳箱里是买的年货，冰天雪地的村口，穿着大红棉袄的媳妇如雪中丹梅，手里领着我略带羞涩的儿子，他们在等着我带一缕春风回家来。

我的眼前，浮现出老家的村庄。再等两天，家家大门上都要贴上好看的春联了。只是，有些尴尬的是他们不可避免地“撞联”了，因为这些春联是一模一样的啊！我在想，这些春联会在料峭的春风里发芽吧！

回家的大雪

(组诗)

王爱民

雪花伸出手来将我扶住

大地在一张纸上，须发皆白
一场雪走在中途，却卡在骨缝
反复练习人间的穿墙之术
一夜铺叙

雪花一次次伸出手来，将我扶住
雪花的白让我恍然大悟
它落在一个人的头上
重过整个冬天

这左一堆右一堆的雪啊
就是来年丰收的五谷
用雪粒的复眼
看见无数个你飞舞
凉丝丝的脚板上
走着雪的阡陌
双手取出这身体里的小小火苗
小温暖顶得上半个江山

在田字格里再写上两遍
一颗颗火热的心
是故乡雪地黄昏里，通红的灯笼
当我们在一个叫冬天的车站停靠时
窗外已是一家灯火
顺着田垄走
总能回到通红的炭火边

携带一盏灯上路

从小粒火星甩动的尾巴开始
火在火里继续活着
灶坑的炭火
在火盆里继续温热
大红的春联继续溢出土豆的香气

雪花开成了水花
明月已从江南绿到江北
鞭炮在身体的某处关节回响
迎来了芽苞和鸟鸣
父母送别的眼神打进背包
携带一盏灯上路

一只蛋跳出脚
一行归雁下眉梢
是根扁担挑起春天
杨柳吹出的风已长出羽毛
我的身子里有个轮子飞转
我是人间草木

天空下走着变旧的新人

鸡鸣三声
像击掌三下
羽毛抖擞
我有一鼓作气
和万里山河

又起一行
手指上提前走着春风
一条河因为涨潮
流去还能流回
合了又分，分了又合
我和你只隔一条河
天空下走着变旧的新人
还飘着花香的气息

父亲弯着腰，袖口宽大
满脸火树银花
向祖先的碗里添菜
背影像极了家谱上的爷爷

荷锄归来的肩膀开出桃花
我脚步放轻，不忍心踩疼
泥土下发芽的小草
树杈上冬眠的巢
一天天孵出个红皮的太阳

用漫天雪花默咏

用漫天雪花默咏，一年的雨声
把肩头的雪，扛到新的一天
钟声如敲门声，敲碎一地月光
把大地读成一页纸

飞鸟归巢像个逗号
唱罢一段，酒再倒满
一阵风吹旧了又一阵风
树木把脚下的叶子唤醒
流水折返，摁下一块块石头
替我说出了又一条河流

人向前走，书向后翻
头上又白了几根草
日头又翻越一道山梁
恍若小时候手心里的糖
那么小，那么老

爱留白，从水里取水
爱留白后面更大的美